
ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
Τόμος Β", τεύχος 8, Σεπτtμθριος 1992 

Το θέμα της _Συνάντησης 
της Αμερικανικής 

Κοινωνιολογικής Εταιρείας 
(A.S.A)* για το 1992. 

Προτάσεις για διεύρυνση 
του διεθνούς ρόλου της 

και της συμμετοχής των διεθνών μελών της 
στην λειτουργία της 

Η Αμερικανική Κοινωνιολογική 
Εταρε(α απεφάσισε το θέμα του συ
νεδρ(ου της για το καλοκα(ρι του 

1992 (Pittsburg της Πενσυλθαν(ας, 
20-24 Αυγούστου) να ε(ναι ccH Κοι
νωνιολογ(α και η Ανασυγκρότηση 

της Κοινων(ας)), Η καταλυτική κρ(ση 

* Όποιος κοινωνιολόγος θα ήθελε να επι
κοινωνήσει με την διο(κηση της A.S.A. ή με 
κάποιο τμήμα της, για οποιοδήποτε θtμα, 

μπορε( ν' απευθυνθε( στην εξής διεύθυν

ση: Ameήcan Sociological Association, 1722 
Ν. Street, N.W., Washinghton, D.C. 20036, 
U.S.A. 
** Ειδικός επιστήμων στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης. 

Φlλιππος Νικολ6πουλος*,. 

των χωρών του πρώην "υπαρκτού 
σοσιαλισμού» σε συνδυασμό με την 
έξαρση εθνικιστικών και θρησκευτι
κών κινημάτων, όπως και άλλων κοι
νωνικών αντιδράσεων, στις οπο(ες 
καταρχήν φα(νεται να κυριαρχε(ένα 
ccανορθολογικό» και «οπισθοδρομι
κό» στοιχε(ο, θα πρέπει να προβλη
μάτισε αρκετά τους Αμερικανούς 
κοινωνιολόγους, καθώς παρακο
λουθούν την συνεχιζόμενη πορε(α 
του εξορθολογισμού της παγκό
σμιας πια κοινων(ας ως μια αναπό
δραστη διαδικασ[α. 

Η προβληματική πάνω στην οπο(α 
στηρ(χθηκε η επιλογή του θέματος 
για την φετεινή συνάντηση της 
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A.S.A. σε γενικές γραμμές, με θάση 
τα (δια τα κεiμενα που μας έστειλε ο 

πρόεδρός της James Coleman, μπο
ρε( να σκιαγραφηθε( ως εξής: Από 

τον περασμένο αιώνα κι ύστερα βρι

σκόμαστε μπροστά σ' ένα συνεχή 

και ραγδα(ο εξορθολογισμό της κοι

νων(ας μας, εξορθολογισμό για τον 

οπο(ο ο Max Weber έδωσε αρκετά 
έγκαιρες και κατατοπιστικές ανα
λύσεις -η αναφορά στον Weber γ[
νεται από την (δια την A.S.A., 
πράγμα που σημα(νει ότι η επικαι

ρότητα του συγγραφέα της «Προτε

σταντικής ηθικής και του Πνεύμα

τος του Καπιταλισμού» κάθε άλλο 

παρά μειωμένη ε(ναιστις Η.Π.Α.Από 

την κυριαρχ(α των πρωτογενών 

ομάδων (οικογένεια, κοινότητα) πε

ράσαμε στην κυριαρχ[α των δευτε
ρογενών με εξαιρετικά διαφορο
ποιημένες δομές και μ' εξειδικευ

μένους σκοπούς. Η οικονομ[α μας 

πια στηρ(ζεται κυρ(ως στην βιομη

χανική παραγωγή και στον τριτο

γενή τομέα παροχής υπηρεσιών. Η 

κοινωνική πρόνοια ε(ναι οργανω

μένη μέσω κρατικών υπηρεσιών, 

πράγμα που δ(νει στο άτομο την δυ

νατότητα πια ν' αδιαφορε( για τις 
στηρ(ξεις της οικογένειας και της 

ccκοινότητας». Η διασκέδαση ε(ναι 

εμπορευματοποιημένη, ενώ η ια

τροφαρμακευτική περ(θαλψη και ο 

κοινωνικός έλεγχος γνώρισαν μια 

εκτεταμένη ορθολογικοπο(ηση. Ο 

τελευτα(ος ιδιαiτερα κάνει έντονη 

την παρουσ[α του μέσω κυρ[ως του 

συστήματος των τυπικών γραπτών 

νόμων και της πρακτικής του εγγύη

σης για την αποτελεσματική εφαρ

μογή του, των κρατικών δηλαδή κα

τασταλτικών μηχανισμών. 
Στα πλαiσια αυτής της καθολικής 

διαδικασ[ας του εξορθολογισμού -
εννοε[ται βέβαια ότι οι Αμερικανο[ 
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έχουν στον νου τους κυρ[ως τον λε

γόμενο ανεπτυγμένο κόσμο που 
συμπαρασύρει όμως και τις άλλες 

περιοχές του πλανήτη μας- οι κοι

νωνικοοικονομικές αλληλεπιδρά

σεις απλώνονται πια σε παγκόσμιο 

επ[πεδο. Αυτό το πέρασμα στο επ[

πεδο των παγκόσμιων αλληλεπι

δράσεων, οδηγε[ με την σειρά του 

στην εμφάνιση ισχυρών μετανα

στευτικών ρευμάτων και σ' άλλες 
αλλαγές, που συν[στανται σε ποικ[

λες αναδομήσεις της κοινωνικοοι

κονομικής και πολιτικής οργάνωσης 

ολόκληρου του κόσμου. 

Παράλληλα όμως προς την διαδι
κασ[α του καθολικού εκσυγχρονι

σμού παρατηρούνται και φαινόμενα 

αντ[στασης ορισμένων παραδοσια

κών θεσμών και νοοτροπιών, που 
κατά κάποιο τρόπο αντιτ(θενται 
στην προηγούμενη κατεύθυνση. Κι 

εδώ υπάγουμε τα πρόσφατα εθνικι
στικά κινήματα, ακρα(ας ή μη μορ

φής, που οδηγούν πολλές φορές σ' 

ανεξήγητες αιματηρές συγκρού

σεις, όπως επ[σης και τα φανατικά 

θρησκευτικά κινήματα (fundamenta
list religions) που κινητοποιούν τις 
θρησκευόμενες μάζες προς αντ[θε

τες κατευθύνσεις απ' εκε[νες, που 

πηγάζουν από την Weltanschauung 
του δυτικού ορθολογισμού. Πώς 

πρέπει λοιπόν να εκτιμηθούν και να 

εξηγηθούν αυτά τα φαινόμενα; 

Η A.S.A., ή τουλάχιστον η επ[σημη 
εκπροσώπησή της, φαiνεται ότι πι

στεύει ότι η κοινωνιολογ[α γεννή

θηκε κι αναπτύχθηκε στα πλα(σια 

του κοινωνικού εξορθολογισμού. 

Ακόμη πιστεύει ότι ενεπλάκη στην 
περιπέτεια της εφαρμογής της μαρ

ξιστικής θεωρ[ας στην Σοβιετική Έ

νωση, που ξεκ[νησε με τις προσπά

θειες του Βλ. Ιλ[τς Λένιν και κατέ

ληξε σε μια μεγάλη αποτυχ[α, απο-



τυχ[α ουσιαστικά ενός εγχειρήμα

τος για κοινωνική αναδιάρθρωση -
βέβαια στο σημε(ο αυτό η αμερικά

νικη άποψη μπορε( ν' αντιμετωπι

στε( κριτικά: κατά πόσο ευθύνεται η 

μαρξιστική θεωρ(α, ως κοινωνιολο

γική θεωρ[α, ή και το σύνολο της κοι

νωνιολογικής επιστήμης, για την 

αποτυχ(α του Σοβιετικού εγχειρή
ματος, που ε[ναι δεκτικό, όπως και η 
[δια η Οκτωβριανή επανάσταση, 

ιδια(τερης ιστορικής ερμηνε[ας; Και 

για να χρησιμοποιήσουμε ένα ανά

λογο παράδειγμα: Κατά πόσο ευθύ
νεται η προοδευτική κοινωνική και 
πολιτική φιλοσοφ(α της Γαλλ[ας 

κατά τον 180 αιώνα για το ότι η Γαλ
λική Επανάσταση κατέληξε στην 

τρομοκρατ[α και τον Βοναπαρτι

σμό; 

Άσχετα όμως από την περιπέτεια 
το u μαρξιστικού εγχειρήματος στην 
Ανατολή, για τους Αμερικανούς κοι
νωνιολόγους, η διαδικασ[α του 

εξορθολογισμού θα συνεχισθε(, 

άσχετα αν βοηθήσει προς αυτή την 

κατεύθυνση η κοινωνιολογική 

γνώση ή όχι. Ωστόσο γι' αυτούςγ(νε

ται δεκτό ότι η κοινωνική θεωρ[α και 
έρευνα καταδεικνύει ότι η κοινω
νική αλλαγή ολοένα και περισσό
τερο ε(ναι αποτέλεσμα σχεδιασμού 
(result of design). Έτσι με βάση αυτή 
την παραδοχή επανασuζητε[ται το 
ζήτημα της διατήρησης κάποιων πα

ραδοσιακών θεσμών-που κανονικά 

ο ρυθμός του εκσυγχρονισμού τε(

νει να εξαφαν(σει-, αν καθιστούν 
την ζωή μας πιο ανθρώπινη. 

Βέβαια τα θέματα που πρέπει να 
συζητηθούν ε[ναι πολλά. Πώς ακρι
βώς θα χρησιμοποιηθε( η κοινωνιο

λογική γνώση κατά τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο σε πολλά επ(πεδα 
κοινωνικής οργάνωσης-από το δια

προσωπικό στο διεθνές; Πώς θα 
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αποφύγουμε την επανάληψη θεω

ρητικών εκδοχών που ουσιαστικά 
«πρακτορεύουν» το υπάρχον σύ

στημα ή απηχούν ξεπερασμένες 

ιδέες του δικού μας εθνικού πολιτι

σμού; Πώς πρέπει να διαπαιδαγω
γήσουμε τη νέα γενιά των κοινωνιο

λόγων, που θα εργασθούν στον 21 ο 
αιώνα για την συγκρότηση της μελ

λοντικής κοινων[ας; 

Για τον πυρήνα της παραπάνω 

αμερικάνικης κοινωνιολογικής προ

βληματικής πολλά θα μπορούσαν να 

παρατηρηθούν. Κατ' αρχήν ξεχωρ[

ζουμε την σημασια που δ[νεται στην 

διαδικασ(α του καθολικού πια εξορ

θολογισμού και της δυνατότητας 

για επιστημονικό σχεδιασμό της 

κοινων(ας -μήπως έτσι όμως ανοί

γεται κι ο δρόμος για την λεγόμενη 

«κοινωνική μηχανική»;- Ωστόσο 
ανο(γοντας μια τέτοια συζήτηση θα 

έπρεπε περισσότερο να σταθούμε 
στις ιστορικές ορ[ζουσες της παρα

πάνω διαδικασ(ας από κοινων[α σε 

κοινων(α κι από πολιτισμό σε πολιτι

σμό. Υπάρχουν συγκεκριμένες κοι
νωνικοοικονομικές και πολιτικές 

δομές σε κάθε επ( μέρους χώρα ή 

ομάδα χωρών με τα δικά τους ειδικά 
χαρακτηριστικά, που εμποδ[ζουννα 

πραγματοποιηθε( μια ενια[α και κα

θολική διαδικασία εξορθολογισμού 
χωρ[ς επ[ μέρους διαφορές. Η γε

νική τάση βέβαια υπάρχει, αλλά 

πρέπει να τύχει μελέτης στις συγκε

κριμένες κι εξειδικευμένες μορφές 
της, που αναγκαστικά ε[ναι συνδε

δεμένες όχι απλά με τις διαφορές 

στις επ( μέρους δομές, αλλά και με 

ζητήματα διεθνών εξουσιαστικών 
σχέσεων, εμφανών ή αφανών. 

Ύστερα η κοινωνική αλλαγή έρ
χεται οπωσδήποτε από «τα πάνω», 

ως προϊόν σχεδιασμών πολιτικών ή 
επιστημονικών διευθuντηρ(ων ή 
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διατηρε( πάντα μια δική της, έως ένα 
βαθμό, «αυτόνομη)) δυναμική, που 

προσδιορ[ζει κι αυτή εξελ[ξεις και 

δεν προσδιορ[ζεται καθοριστικά 

από συνειδητούς ορθολογικούς μη
χανισμούς; Δεν εννοούμε οπωσδή

ποτε καθολικούς ιστορικοκοινωνι

κούς νόμους, αλλά ιστορικοκοινω

νική δυναμική, που έχει τα δικά της 

χαρακτηριστικά και στέλνει τα δικά 
της μηνύματα στους μηχανισμούς 
αποφάσεων, άσχετα από το περιε

χόμενο και τις επιδιώξεις του κό

σμου των «κοινωνικών σχεδια
στών)>. Ο κοινωνικός σχεδιασμός 

και η κοινωνική μηχανική έχουν τις 

δικές τους παγ[δες, που αν δεν τις 

προσέξεις, μπορε(ς να καταλήξεις 

σε μια νέου τύπου «μηχανοποίηση» 

του ανθρώπου. 

Ακόμη ένα σημαντικό σημε[ο στο 

οποίο οφε[λει να σταματήσει κανε[ς 

είναι τα στοιχεία «μπούμεραγκ» της 

ορθολογικοποίησης. Η διαδικασία 

για την οποία μιλάμε συνδέθηκε 

αποφασιστικά με την επεκτατική 
τάση του ανθρώπου πάνω στη φύση. 

Η σύγχρονη όμως παγκόσμια οικο

λογική κρίση τι είδους μαρτυρία πα

ρέχει; Ασφαλώς και δεν αποτελεί 

ενθάρρυνση για επιτάχυνση των 

ρυθμών της επιστημονικής κυριαρ

χίας πάνω στην φύση, τουλάχιστον, 

κάτω από όρους που γνωρίζαμε 

πριν. Η αυστηρή κριτική του σύγ
χρονου οικολογικού κινήματ9ς 

ενάντια στην δυτική υπερορθολογι
κοπο[ηση δεν πρέπει να ληφθεί 

υπόψη; 
Στην αμερικανική όμως προβλη

ματική υποφώσκει ένα στοιχε(ο 
αδιαπραγμάτευτης και απεριόρι
στης αποδοχής του εξορθολογι

σμού, ως της πλέον καθοριστικής 
διαδικασ(ας για την οικοδόμηση της 
παγκόσμιας κοινωνίας του 21 ου 
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αιώνα. Οι αμερικανο( επιστήμονες 

δ(νουν την εντύπωση πολλές φορές 
ότι ηθελημένα αγνοούν το μήνυμα
εν πολλο[ς απαισιόδοξο- βασικών 
εκπροσώπων της ευρωπαϊκής πνευ

ματικής ανατρεπτικής παράδοσης 

(Μπωντλα[ρ κι οι άλλοι <<καταραμέ

νοι•> ποιητές, πρώτο κύμα των μαχη
τικών σουρρεαλιστών ή ακόμη κι ο 

κεραυνός του πνεύματος κι αμφι

σβητίας της παντοκρατορίας των 

θετικών επιστημών Φρειδερίκος 
Νίτσε κ.ά.). Και πρόκειται για μια πα

ράδοση, που σ' ένα μεγάλο μέρος 

της κάθε άλλο παρά ενθαρρυντική 
ε[ναι για την απεριόριστη αποδοχή 

της «πανάκειας» του ορθολογι

σμού, και για την οπο[α θα συγκατά

νευαν ακόμη και Αμερικανοί πνευ
ματικο( δημιουργο(, όπως π.χ. ο να

τουραλιστής ποιητής Γ. Γουtτμαν ή 
ο συγγραφέας του «Τροπικού του 
Καρκίνου>> Χ. Μύλλερ-οι αναφορές 
μας είναι πλήρως νομιμοποιημένες, 

διότι πέραν οτιδήποτε άλλου, μπο

ρούν και πρέπει να λειτουργήσουν 

ως πρόκληση ενάντια στον ccκοινω

νιολογικό τεχνοκρατισμό)>, που κυ

ρ(ως έχει καλλιεργηθε( στις Η.Π.Α. 
Τέλος σχετικά με την λειτουργ(α 

της A.S.A. και ιδιαίτερα σχετικά με 
το ζήτημα της συμμετοχικότητας 
των μελών της στην λειτουργία των 
τμημάτων και επιτροπών της και γε

νικότερα στην διαδικασία λήψης 

των αποφάσεών της αξίζει ν' ανα

φερθούντα εξής: Η A.S.A. είναι ένας 
μεγάλος πια τυπικός επιστημονικός 
οργανισμός με χιλιάδες μέλη όχι 
μόνο από την Αμερική αλλά κι από 
πολλά άλλα μέρη του κόσμου. Τα 
διεθνή της μέλη ενημερώνονται μεν 

για τις δραστηριότητες, εκδόσεις 
της και τις επιστημονικές της συ
ναντήσεις, αλλά έχουν μειωμένη 
ουσιαστική συμμετοχή στα τεκται-



νόμενα στους κόλπους της. Βέβαια 

στις ποικ(λες εκλογές που γίνονται 

-κεντρικές και κατά τμήματα για την 

ανάδειξη των συμβουλ(ων- λαμβά

νουν μέρος, αφού ενημερώνονται 

δι' αλληλογραφ(ας. Αλλά το ζήτημα 

δεν ε[ναι μόνο εκει Ψηφ[ζουν μεν, 

αλλά δεν έχουν οι ίδιοι δυνατότητα 

εκλογής. Αφού ο αριθμός των διε

θνών μελών διαρκώς αυξάνεται εί

ναι εύλογο και δίκαιο να έχουν κιαυ
το( μια δική τους εκπροσώπηση 

στην διοίκηση της A.S.A. ή τουλάχι
στον να γνωρ(ζουν κάποια επιτροπή 

της A.S.A. που ν' αποτελε(ται από 
διεθνή μέλη και ν' ασχολε(ται απο

κλειστικό με την οργάνωση και την 

επικοινωνία αυτών ακριβώς των με
λών. Μια τέτοια ρύθμιση θα ήταν 

σύμφωνη με την επέκταση του διε

θνούς ρόλου της εταιρείας και θα 

διευκόλυνε πολύ περισσότερο την 

λήψη κι επεργασ(α των μηνυμάτων 

της διεθνούς κοινωνιολογικής οικο

γένειας από πλευράς διο[κησης. Το 

αυξανόμενο τμήμα των διεθνών με

λών της εταιρε[ας δεν μπορε( να πα

ραμένει απλός θεατής σ' ένα ccπαι

χν(δι» διο(κησης, που παίζεται απο

κλειστικό από Αμερικανούς. 
Με βάση λοιπόν αυτές τις σκέψεις 

σ' επικοινων(α δι' αλληλογραφίας 
που είχε ο υποφαινόμενος με τον 

πρόεδρο της A.S.A., JamesCoteman, 
πρότεινε ως διεθνές μέλος της εται-
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ρε[ας, να ιδρυθεί μια ειδική επιτρο

πή, πουν' αποτελείται από διεθνή 
μέλη της και που να έχει αποκλει

στική αρμοδιότητα την οργάνωση κι 
επικοινωνία αυτών ακριβώς των με

λών, καθώςκαιτηνουσιαστική,απο

τελεσματική και γενικότερα λει

τουργική σύνδεσή τους με την διοί
κηση και τον μηχανισμό αποφάσεων 

της εταιρείας. 
Η απάντηση του Προέδρου ήταν 

κατ' αρχήν ικανοποιητική. Έγραψε 
ότι συμφωνεί απόλυτα με την θέση 
ότι η διεθνής διάσταση της A.S.A. 
αυξάνεται, γι' αυτό, κατά τα λεγό
μενά του, προσπαθε( το συνέδριο 
της A.S.A. τον Αύγουστο του '92 να 
έχει κατεξοχήν διεθνή χαρακτήρα. 
Ύστερα δήλωσε ότιε(ναι απόλυτα 

θετικός για την δημιουργία μιας επι
τροπής της A.S.A. εξειδικευμένης 
στα διεθνή μέλη της και ε(πε ότι θα 
φέρει το ζήτημα στο συμβούλιο της 
εταιρείας με σκοπό μέχρι το νέο συ
νέδριο του Αυγούστου αυτή η επι
τροπή να έχει ιδρυθε( και να λει
τουργε(. Αναμένουμε λοιπόν απο
φάσεις κι ευελπιστούμε ότι το ζή
τημα της ουσιαστικής συμμετοχής 
των διεθνών μελών στα τεκταινό
μενα της «εταιρείας» θ' αντιμετωπι
στεί από την υπάρχουσα διοίκηση 
της A.S.A. στις πραγματικές του δια
στάσεις και με την ειλικρινή δέουσα 
προσοχή. 
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